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Praha, 25. 9. 2024 –- Záleží nám na tom, co se stane s naším tělem po smrti? Jezdila po Praze pohřební tramvaj? Jak vypadá kolumbárium budoucnosti? 

Na tyto a mnoho dalších otázek týkajících se pohřbívání odpovídá volně přístupná výstava pod širým nebem, která bude po celý říjen tohoto roku k vidění na Mariánském náměstí před budovou pražského magistrátu. Expozici nazvanou "Proměny pražského pohřebnictví" připravila příspěvková organizace Hřbitovy a pohřební služby hl. m. Prahy.

Na dvaceti panelech se návštěvníkům odhaluje zákulisí pražského pohřebnictví a pohřbívání. Expozice také představuje pražské hřbitovy jako místa plná historie, cenných uměleckých památek a i unikátního přírodního bohatství. Návštěvníci si mohou přečíst zajímavosti z historie pohřbívání v  metropoli, nebo si prohlédnout si moderní kremační pece i podívat se, jak bude vypadat nový orientační systém pražských hřbitovů.

Záběr expozice je ale mnohem širší –- na návštěvníky čeká panel vysvětlující osvětlující problematiku vojenských čestných a vojenských pohřebišť, moderních architektonických řešeníarchitektury funerálních staveb i panel věnovaný programu Adopce významných hrobů, který se snaží ojehož smyslem je záchranau a obnovau opuštěných chátrajících hrobů významných osobností.

Výstava nezapomíná ani na ty, kteří v tomto náročném oboru pracují, ale většinou zůstávají v  pozadí. – prostřednictvím uměleckýchNa velkoformátových fotografiích můžete nahlédnout do tváří těch, kteří v tomto náročném oboru pracují – hrobníkůů, řidičů pohřebních vozů služby, hřbitovní zahradnice i topiče v krematoriu.

Výstava "Proměny pražského pohřebnictví", která se na Mariánském náměstí koná pod záštitou Magistrátu hlavního města Prahy, potrvá až do konce října 2024
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