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Kdo jsme a co dělámeVýstava pod širým nebem ukáže skvosty funerálního umění i tváře hrobníků 

Praha, 25. 9. 2024 - Záleží nám na tom, co se stane s naším tělem po smrti? Jezdila po Praze pohřební tramvaj? Jak vypadá kolumbárium budoucnosti? 

Na tyto a mnoho dalších otázek týkajících se pohřbívání odpovídá volně přístupná výstava pod širým nebem, která bude po celý říjen tohoto roku k vidění na Mariánském náměstí. Expozici nazvanou "Proměny pražského pohřebnictví" připravila příspěvková organizace Hřbitovy a pohřební služby hl. m. Prahy.

Na dvaceti panelech se návštěvníkům odhaluje zákulisí pražského pohřebnictví a pohřbívání. Expozice také představuje pražské hřbitovy jako místa plná historie, cenných uměleckých památek a unikátního přírodního bohatství. Návštěvníci si mohou přečíst zajímavosti z historie pohřbívání v metropoli nebo si prohlédnout moderní kremační pece.

Záběr expozice je ale mnohem širší - na návštěvníky čeká panel vysvětlující problematiku vojenských pohřebišť, moderních architektonických řešení funerálních staveb i panel věnovaný programu Adopce významných hrobů, který se snaží o záchranu a obnovu opuštěných chátrajících hrobů.

Výstava nezapomíná ani na ty, kteří většinou zůstávají v pozadí – prostřednictvím uměleckých velkoformátových fotografií můžete nahlédnout do tváří těch, kteří v tomto náročném oboru pracují – hrobníků, řidičů pohřebních vozů i topiče v krematoriu.

Výstava "Proměny pražského pohřebnictví", která se na Mariánském náměstí koná pod záštitou Magistrátu hlavního města Prahy, potrvá až do konce října 2024Hřbitovy a pohřební služby hl. m. Prahy (dále HPS) jsou příspěvkovou organizací, kterou zřídilo hlavní město Praha k poskytování veškerých služeb v oblasti pohřebnictví. HPS spravují 33 pražských hřbitovů, a současně zajišťují i kompletní spektrum pohřebních služeb, což zahrnuje zejména odvoz a uchovávání těl zemřelých, repatriační služby (tedy převoz zemřelých ze zahraničí do ČR a z ČR do zahraničí), sjednávání a organizaci pohřbení a provozování městských obřadních síní a krematorií.

HPS jsou přímým pokračovatelem pohřebního ústavu, pro jehož provozování získala Praha koncesi už v roce 1911. Organizační forma městských pohřebních služeb se během let měnila, k poslední velké úpravě došlo k 1. lednu 2020, kdy sloučením dvou tehdejších příspěvkových organizací – Správy pražských hřbitovů a Pohřebního ústavu hl. m. Prahy – došlo ke vzniku HPS v jejich současné podobě.

Organizace je rozdělena do dvou sekcí, sekce pohřebních služeb a sekce hřbitovních služeb. Sekce pohřebních služeb zajišťuje pohřební dopravu, provoz devíti sjednávacích kanceláří, devíti obřadních síní (včetně pohřebního Ateliéru) a dvou krematorií (Strašnice a Motol). Sekce hřbitovních služeb sestává z šesti hřbitovních správ, které se starají o 33 hřbitovů provozovaných hlavním městem Prahou. Patří mezi ně i tři největší pražská pohřebiště, Olšanské hřbitovy o rozloze více než 50 ha, Ďáblický hřbitov (14,3 ha) a Vinohradský hřbitov (10 ha), a také „národní pohřebiště“ Vyšehradský hřbitov s věhlasnou hrobkou Slavín, kde je pochováno mnoho významných osobností českého kulturního života.

V posledních letech se HPS snaží citlivěji reagovat na potřeby pozůstalých i moderní trendy v současném pohřebnictví: v roce 2015 vznikl v areálu Ďáblického hřbitova Les vzpomínek, kde je popel zemřelých ukládán ke kořenům vzrostlých stromů, na něj pak v roce 2023 navázal přírodní Luční hřbitov, který vychází z principů ekologického pohřbívání do země. Na podzim 2022 zahájil provoz pohřební Ateliér – ten umožňuje individualizované rozloučení se zemřelým. 

HPS také rozšířily nabídku služeb pro rodiny čelící perinatální ztrátě: jako první pohřební služba v ČR například nabízejí zapůjčení chladicí podložky CuddleCot, díky níž má rodina na rozloučení se zemřelým dítětem více času. 

Kontakt pro média: 
Tiskový mluvčí
Mgr. Jiří Královec, DiS., DiS.
+420 603 204 109
jiri.kralovec@hrbitovy.cz
Vizuál: asi Adéla, tramvaj, mapa
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